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EXTENSIUNEA UNIVERSITARĂ 

Jntâiul anuar al societăţii cu acest 
nume, apărut de curând, cuprinde 
conferinţa preşedintelui ei, d prof. 
Virgil 1. Bărbat, despre rostul şi 

folosul acestor fel de organizaţii în 
mijlocul societatii moderne. Datele 
despre constituirea şi modul de func
ţionare al asociaţiei, redactate de 
secretarul general, d. prof. FI. Şte
fănescu- Goangă, sunt precedate 
astfel de construcţia logică, călduros 
argumentata, a idealului pe care-I 
urmăreşte ea, ca o instituţie specifică 
vremurilor mai nouă. Activitatea ei 
de pâna acum, desfăşurată în tace
rea în care se savârşesc faptele mari, 
caşi opera ei de vittor, pe care o 
prevedem încununată de cele m.ai 
măreţe rezultate, va putea fi mai 
bine apreciata, cunoscându se idealul, 
în numele căruia a plecat ea la 
munca. 

Societatea modernă, prin idealul 
ei democratic, tinde la valorificarea 
energiilor de viaţa ale tuturor in
divizilor, orice origine biologica ar 
avea ei şi orice poziţie ar ocupa ei 
tn societate, fiecare îndeplinind o 
funcţiune utila organismului social. 
Omul modern tnsd, ca să poata fz 
un element folostfor în sânul soci
etdţii, trebue sd fie înarmat cu vir
tuţile culturii, opera sublimă creatd 
de sufletul omenesc în sbuciumullui 
pe acest pdm{int. In acest organism 
şcoala în general, şi Universitatea 
in gradul cel mai Inalt, este arse
nalul care fdureşte armele culturii, 
pentru a înzestra cu ele generaţiile 

cari, în succesiune regulata, se pre-

de OLIMPIU BOITOŞ 

gătesc să între în vâltoarea vieţii. 

Din datele realităţii, percepute de 
mintea omeneasca, prin metoda ştiin
ţei, Universitatea elaboreazd idealuri 
de viaţă şi posibilitati morale şi ma
teriale pentru vieţuirea omenirii în 
spiritul acestor:. ideale. 

Universitatea este astfel artera de 
viaţă a societăţii moderne. .Daca 
este vorba, ca societatea moderna 
să traiasca, ea are nevoie de ştiinţa, 
de mentalitatea modernă, reprezen
tata de cdrturari şi de universitate; 
iar aceasta din urmă spre a putea 
trăi şi rodi, în siguranţa, are nevoie 
de .oameni moderni," cari să o în
ţeleagă şi iubească. Intelegerea a
ceasta şi iubirea la care ne gândim, 
nu pot fi însă realizate decât prin 
sforţarea universităţii de a se apro
pia de popor, intaesându-1 şi le
gându·l de opera el. Intre universitate 
şi popor nu /rebut sa fie nicio ba
rieră şi niciun intermediar. Poporul 
trebue să-şi cunoască universitatea, 
sa o cunoasca direct şi sa o iubeasca, 
daca este vorba ca ea sd trăiască, 

iar poporul să poata realiza lucru
rile ce se aşteaptă dela un popor 
modern."' (pzg. 21.) 

Plecând dela acest postulat, .Ex
tensiunea Universitară" clujana, or
ganizata după modelul organizaţtilor 
asemdndtoare din tarile apusene şi 

in special după modelul celor din 
Amaica, şi· a început cu însufleţire 

munca de răspândire a mentalităţii 
ştiinţifice in poputafia oraşelor 

noastre ardelene .• Fara aceasta men
talitate nouă, adânc inrădăcinată tn 

sufletele noastre şi în tol cuprinsul 
ţării, nu o vom putea lua serios pe 
calea intrecerii între neamuri. k 

(pag 25.) 
Un popor nu se poate ridica la 

loc de frunte în mijlocul celorlalte 
popoare, dacă· i lipseşte această men
talitate ştiinţifică, atmosfera necesară 
pentru răsărirea din pâmântul minţti 
omeneşti a acelor opere de cultură, 

cari aduc fericire respectivului po
por şi întregei omeniri. Iar univer
sitatea are datoria sa răspândeasca 
aceasta mentalitate, care-i asigură 

in mare măsură şi munca ei pentru 
valorificarea energiilor de viaţă ale 
poporului a carui expresie este. 
"Succesul - şi cu el fericirea, care 
nu-i altceva decât traducerea in ter
meni ajectivi a ideei de succes -
nu poate veni decât pentru acela, 
fie el individ, fie popor, care-şi ia 
ca punct de plecare prezentul şi ne
voile mari dtn jurul său. Cultura 
chiar, idealul idealelor, nu există, 

nu are viaţă, decât dacă o face fie
care pe sufletul şi măsura lui. Pe 
vârful munţilor nu se ajunge cu ar
tificii, cu picioare de împrumut, ci 
numai şi numai cu puterea plămâ

nilor proprii. Omul poate căpăta, 

la drum, o îmbărbătare de tci şi de 
colo, şi chiar indicaţii asupra ţintei 

jinale, dar fiecare sa ştie ca drumul 
este al sau, că el are să·l faca cu 
propriile sforţări şi că numai jă

cându-1 va gusta bucurii de acelea 
ce _nu se capătd intuprttând dru
murile altora. Jar şcoala care nu 
va deprinde un popor să-şi meargd 
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drumul său, ci-I va plimba prin 
şoselele făcute de alţii, nu este de
parte de neputinţă .. " (pag. 45-46.) 

In numele acestui ideal profesorii 
universităţii noastre pleacă duminecă 
de duminecă, pând în cele mai măr
ginaşe orăşele ale Ardealului, sa 
duca cuvânt luminat pentru tnalţarea 
sufletelor in ziua de odihnă şi sa 
angajeze toată societatea la opera 
ei ştiinţifică , atât de utilă. Acesta-i 
idealul pe care l a scobarft in lumea 
universifOţii noastre profesorul V. 
1. Bărbat, părintele sufletesc al 
.Extensiunii. a găsindu-i forma cea 
mai potrivită , împreună cu colegii 
dânsului, pentru a se putea intrupa 
in realitate. Este întâia operă mare, 
pe care cultura-l vasfd, organi
zata şi încălzita de dragostea-i pu
ternica de 11eam, care caută sa se 
manijesteze in fapta nu în vorbă 
deşartă şi ajutată de optimismu-l 
robust, i·a dat putinţa s'o inchine 
spre binele neamului sau, - îr.tâia 
din seria, pe care o aşteptăm. 

Extensiunea Universitară se în
tâlneşte in scopul ei cu acele orga
nizaţii culturale, cari există in ce
lelalte centre universitare, ori in 
oraşe mai mari ale ţării, cu nu
mele de "Universitate Liberă," sau 
• Universitate Populară," dar se de
osebeşte de ele prin sistemul cu 
care lucrează şi care i asigură un 
rezultat mai bogat sforfării sale şi 
se deosebeşte prin amploarea acti
vităţ. i sale, care nu se margineşte 

numai la un oraş, ci îmbraţişeaza 
o provincie, cu aceleaşi forţe alese, 
ce i le pot furniza facultăfile unei 
universităţi. Ea se întâlneşte tn dru
mul ei de multe ori cu o altă insti
tuţie de cultura de aici din Ardeal, 
cu .Astra" dela Sibiu, care răspân
deşte aceeaş dragoste de ştiinţa şi 

aceleaşi tnvăţături ale ştiinţei in 
massa poporului, mai ales dela sate, 
fiJră a neglija însă oraşele. Şi se 
completeaza astfel in opera lor, 
dând prin acest strălucit concurs o 
pildă frumoasă de muncă culturală 
şi celorlalte provincii din ţara in
tregită. 

OMUL CARE A MÂNCAT DIAMANTE 
de MUNTEANU MIO 

Era pe la jumătatea lunei Martie. 
Primăvara timpurie n'avea un bul
găre de z~padă. Fiind însărcinat cu 
codstrucţ a unei clădiri, care trebuia 
să intre în proprietatea stl!pânului 
încă in luna Iunie, mă folosii de 
timpul fdvorabil şi tncepul lucrările 
cu prima zi călduroasă. 

Gasind într'una din zi le pe zida
rul, Anlonie Bracu, urcat pe schele 
şi povestind o snoavă fl!ră sfârşit 
muncitorilor, rari se tăvăleau de 
râs, fiu cuprins de-o mânie atât de 
nech 'bzultli, că luând un pietroi 
l-am isbit drept in frunte, făcân
du-1 să se rostogolească fără conş
tiinţă depe sch~le. !n timp de o 
oră, zidarul nu dadu nici un semn 
de viaţ~. ceia-ce mă inspâi mântă 
peste masură. Cum nu ghii medic 
in apropiere, l-am încredinţat îngri
jirilor rârciumareşii la o sută de 
paşi, departe de construcţ i e. După 
câle·va ore primii veşti liniştitoare 
asupra sanlităţii lui. Mustrat de 
constlinlă , inarmat cu două sticle 
de 'rachiu, mi-am căutat victima, 

S1ELELE 

1. CONST. DELABAIA 

Stau stelele. jlori luminoase, 
Pe bolta inalfei tarii; 
Dm mii de potire aruncă 
Resjrângeri de raze.argintii. 

Ade~ea, par candele-aprinse 
Ce pâlpâe, paie şi reci, 
Sub tâmpla cupa/ei albastre, 
De veghie in templul de veci. 

jos, mişun a lumei vermină, 
In haos de patimi şi dor, 
Când stelele· şi cern pe 'ndelete 
Lumina misterelor lor. 

Şi-adesea, când prin cimitire 
Plâng ramuri, pe margini de gropi 
Stelele îşi tremură jalea 
Şi-şi picura razele 'n stropi. 

după două zile. Mă primi cu o bu
cur ie sgomotoasă, cerându-mi mii 
de scuze, pentru timpul, pe care-I 
răpise muncii promiându·mi in vii
tor o credinţa de câ ine umilit. Când 
vazu sticla de rachiu se jură că e 
in stare să moară pentru mine ; Iar 
rând se ivi şi a două sticlă din 
buzunarul stâng, imi şopti: "nu mal 
ştiu cum să- ţi mulţumesc." 

După-ce înghiţi sdravăn de câ
te-va ori, imi vorbi: 

• Sunt un mişel Domnule archi
tPct! Ştiu şi o şti şi Dumneata. 
O sr aşa-i omul sărac, dacă are 
ctva pe inimă, par'cli dracul il im
pinge să şi-o golească dinaintea 
ori l ui ... Mai îngh i ţi una, apoi con
tinuă •.. Tocmai le povesteam, cum 
a trecut norocul pe lângă mine .. . " 

. . . Acu zece ani, cu primul va
por, care-şi Juli drumul din ţara 
noastră către America, poroii şi eu. 
Am ajuns în Ntw-York. Ai să-I gă
seşti pe hartă, un oraş mare cât o 
săptămâna. Intrat la o fabrică , Dum
nezeu sau dracul, imi scoase în 
cale un bulgar şi un italian. Ne-am 
împrietenit. Bulgarul era un fecior 
sdravăn, cu vre-o opt ani mal tinăr 
decât mine (eu avea'l! tre izeci şi 
şase); iar italianul un bătrân stri· 
cat, beţiv fără pereche. Beau şi eu, 
d H italianul meu inghiţea rachiu! 
cu pahar cu tot; îl sfârma bucăţi, 
cu dinţ i i lui laţi ş i mari, şi-i îng
hiţea sticla. 

Intr'o zi ce-i vine bulgarului : 
"Mă i , am auzit că acolo unde a
pune soarde (cam departe nu-i 
vorba) ar fi ţara aurului. Te duci, 
îţi umpli traista cu aur şi te rein
tos ci milioner. Aici până să te îm
bogHeş!i, scoti pieri albi." Avea a
tâta tărie in ochi, bulgarul, că ne 
luă minţile şi am placat laolalta 
spre ţara aurului. 

Pe drum nimerim noi, la vre-o 
două săptămâni, intr'o cârclumli. ln
ll!untru, într'un colţ, vre·o zece 
voinici incruntaţl, şopotrau a rău. 
Noi şf aşi ne aşezăm mal lângă 
uşe, de- o fi ceva, să ne fie la în
demână. Cârciumarul , o poamă rea, 
se vedea cât decolo ce plăteşte, 
nici să ne ia in seamă, atât se plo
conea inaintea volnicilor. Către seară 
pleacă el şi nu mai rămânem decât 
cu cârciun.arul, Cdre-şl freca mâi
nile laolalta, să le jupoae, de bu
curie. Nu trecu un ceas, că au ple · 
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cat tâlharli şi numai auzim nişte 
trosnete de puşcă, vaete, tipete de 
ajutor. Noi tremuram ca frunzele in 
bătaia vântului. ltalianul îşi facea 
cruce cât patru şi morm#ia printre 
dinţi in limba lui : "mea pulp~, 
mea pulpll.• 

La un timp se linişteşte totul. 
Cârciumarul se strecoarll afarll să 
vadll ce-i, noi dupll el. Parul ni 
s'a fllcut mllciucă . câ11d am văzut, 
ce-am vazut. Cei cari plecaserll 
înainte, toţi morţi, dar nici cel cu 
cari se luptaseră nu stllteau mal 
bine ; zllceao cu fruntea ln praful 
drumului. Cârclumarul aprinse o 
lumină, văzând apoi pe unul, rege 
o fi fost de bunll seamll, lmbrăcat 
în haine din fir de aur şi mătasă, 
se repede la el. caută ce cautll şi 
îl gllseşte o cutie de aur. In cutie, 
vre-o câte-va pietri negre şi stră
lucitoare. Ca un smintit o ia la 
fugă. Bulgarul se gândeşte o clipă, 
o ia în urma lui. il ajungt>, li dă 
brânci şi îi la cutia. O lul!m apoi 
toţi trei la fugll şi până în zori zi
lei nu ne-am mal oprit. 

Scoatem pietrele, treisprezece la 
numar, cât un ou de vrabie una, 
negre, dar strlllucltoare ca luceafll
rul nopţii. Ce-or fi, ne întrebăm? -
Ouă de balaur. - Pietre fermecate. 
- Aur nt>gru. 

- Să cercllm cu o piatră la 
vre-e cârciumll ce ne va eşi în drum. 
Trebuie să fie lucruri de oreţ, prea 
îi străluceau ochii cllrciumarului 
când le găsise. 

Am găsit o cârciumll, nu departe 
de locul unde ne-am sfatuit, a eli
rei stl!pân, era un jidan roşu ca un 
drac. Cllnd il arătllm piatra, scoate 
cinci mii de dolari, fllrll sll-i cerem 
vre-un preţ. - Mai aveţi, vă dau 
pe fiecare atât. - Numai avem ju
pâne, il zicem noi. 

- Dacll jldanul ne-a dat cinci 
mi pe o piatră, adecll diamant cum 
i-a zis el, apoi atunci una face 
douăzeci de mii Unul avem câte 
patru, deci iată-ne bogati. Aşa ne 
sfătuiam, când auzlrllm in urmll-ne 
ropot de cai. Jidanul trimetea pa
seri de pradll după noi. Ce ne fa
cem? Atunci ltallanul: "Ştiţi că eu 
pot să inghit sticla, de ce n'aş pu
tea face acelaş lucru cu diaman
tele? Daţi-mi-le şi după-ce ne-or 
lăsa tâlharil, vi le scot." Zis şi fă
cut. Când ne-au ajuns călăreţii, n'au 
găsit decât cei cinci mii de dolari, 
primiţi de la cârciumar. După ce-ni 
i-au luat, ne cllftllnesc el cu pumnii, 
aşa de drum şi apoi ne lasă. 

Când am fost destul de departe, 
eu şi bulgarul, îi cerem diamantele 

PELERIN 
OH. V. BU1NARIU 

O, daţl-mi:toiaeul sd~mere ·mai departe, 
Nu-mi staţi în cdrare ~cu vorbe deşarte 
Cdci viaţa e-o clipd şi drumul prelung, 

Spre tainica ţintd ce caut s'ajung 1 
O lege addncd îmi stdrue 'n minte 
Sd merg înainte, sd merg înainte 1 

Eu vin de departe, din neguri de taind 
Sti port strivitoare a lutului hainti 
Un prunc mai deunăzi şi mllne moşneag, 

Pe-aceste ttirâmuri stingher şi pribeag. 
O. daţi-vti 'n ltituri, voi oameni şi umbre, 
Deajunse 'mi sunt doard cdrdriile sumbre 

Ptişi-voiu pe:drumuri tăiate în stânci, 
Fdgaş despica-voiu pe ape adânci, 
Prapastii volu trece. Din piscuri de munte, 

Ca ~traşind mâna ducdnd-IJ la frunte, 
\tedea-voiu in zare cu ochi milostivi 
Cum gem ai ţdrânii nevolnici captivi. 

Şi cum tot mai vitreg pdmântu-i şi srâmt, 
Avea-voiu, o Doamne destul crezdmânt, 
De aripi eterne sti 'mi jaci şi Tu parte ... 

O, daţi- mi toiaeul sd IJ}erg mai departe 1 

italianului. Tâlharul ne răspunde că 
poate i s'or incurcat pe undeva prin 
intestine, căci nu le găseşte. 

- Sl-1 legăm cu o funie, eu de 
stânga, tu la dreapta, ii zic bQiga
rului, beţivul ăsta e iu stare să ni 
le şterpeleascl!. 

Ne intoarcem la New-York şi în
cercăm la un medic: "Să ·1 operaţi 
Domnule Doctor, a mâncat nişte 
pietrii pe când era beat şi tare ne 
temem să nu piară. Suntem creştini 
şi ne este milă de durerile seme
nilor." ltalianul să turbe când auzi 
că vr~a să-I opereze. - Niciodată, 
urla scrintitul, niciodată. 

Ce-aveam mai bun de fi!cut, de
cât sl! aşteptăm, să ese de la !;ine 
diamantele, sau să moară tâlharul 
şi apoi sll-1 spintecăm. 

N'am avut o noapte de somn. 
Ueţlvul, legat cum e.·a cu fvnia de 
pat, se târa la ft>reastra şi ţipa: 
"Mi-au secvestrat libertatea perso
nală, ajutor, chemaţi poliţia in a
jutor". 

Il dădeam drumuL El drept la 
cărclumă. Alei după-ce-şi bea min
tile urla: .Eu am mâncat douăs
prezece diamante, cine mai are să
mi dea? Se svânt intr'o clipă 1 Ce 
nu credeţi? Haidem şi pipăiţi. 

O cântăreaţă ' incepu să-i facă 
curte. Numai in jurul lui se invâr
tea, dar noul! nu ne scăpa din och i, 
ori unde eşea, li insoteam. 

lncepui să bănuesc şi pe bulgar, 
ap că nu- i lăsam nici pe amândoi 
singuri. Bulgarul cred că mă ba
nuia şi el la rândal lui, caci nu se 
deslipea o secundă de lângă noi. 

Lumea înt:epu să ne ia la ochi. 
Unde era unul şi ailalti doi. Ne 
arl!tau cu degetul. Un comediant de 
aici ne propuse să ne arătăm pe 
bani, publicului. 

Tâlharul de italian ca sa-şi bată 
joc de noi, se scula pe la miezul 
nopţii şi tuşti în intuneric. Noi, cu 
haina, care se găsea in acea cl ipa 
la indemână, dupa eL Ne plimba 
de la un capH la celalalt al ora
şului. Dealtădată nu voia să meargă 
la lucru. Ce puteam face noi, decâL 
să fll!mânzim cu el acasa. 

Intr'o zi ce-i dl! prin gând, că 
ne zice: "Vă place puşcăria, băe
ţilor? Nu?l Mie-mi place, am să 
mă duc la rl!coare" 1 S'a dus şi s'a 
denuntat că a omorit pe tatăl său. 
Ceasuri de-arândul a trebuit să- I 
dovedim poliţistului, că italianul 
n'are tatl!, ci nebunia îl îndeamnă 
să vorbească astfeL - Atunci la 
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balamuc cu el, rl!cni sergentul. -
Nu-i nebun veritabil, ne rugarl!m 
nol, ca sl! nu ni-l rapeasca, el ti 
un glumet. 
Ojată pe când ne nîntoarcem 

catre casa, patru tâ lhari pun mâna 
pe el, il url'ă intr'o trasară şi duşi 
au fost. L'am căutat cu poliţia. Il 
ope~au tocmai, când am_ dat peste 
el. l1 facusera nenorocitului o Ilie
tura adâncll de doua degete. Cer
elim 001 sa căutam prin crepătură 
diamantele, dar să te lase :ţipa ne
bunul, 

ŞI nici gând de rr.oarte n'avea, 
blestematul. Il rugăm noi, îl îndem
năm, il ghiontim, dar el ne râdea 
in nas - lţi muri înaintea mea 
şi o sâ vă moştenesc d1amantele. 

Era o zi de iarna, când o femee 
tînără bătu la uşa noastră. Când ti 
văr.u pe italian, incepu sli-1 îmbră
(işe:ze şi să-I sărute . Eu îi fac cu 
och•ul bulgarului: "Ai grije, e ceva 
la mijloc•. 

O saptamâ r ă după-rP veni fe
meea italianul muri. Tâ haroaica 
zicea, că are de gând sa 1 duc~ în 
Italia şi sli-1 îngroape acolo. Noi 
să murim de necaz: "N'ai să-I duel 
şi pacPa i g1ta. lţi trebu!.'sc diaman
te le, n'o sa le ai" . Ce diamante, 
tăcea ea, sunteti nrbuni" ?!. Ei las 
ca ştim noi, n'o sa ne scap1" · Când 
am vazut că gluma se îngroaşe şi 
mortul ne scapa, am inceput cu 
frumosul: "sa tmpărt m femee ... nu 
vrei, atunci dă - ne câte două la unul... 
câte unul d~ca ou .. atunci unul la 
amând01? .. Ea : "sunteţ i nebuni de 
legat, vorbiţi de dtamante, doar soţul 
meu nu se hrăne.t cu diamante. Şi apoi 
chiar aşa să fie. nu îngădui nimănui să 
tae in corpul lui scump şi pacea-i 
gata. Dacă nu-mi daţ i pact>, chem 
polqia in bjutor. 

Ne-au dus la balamuc. Când am 
scăpat, după-ce le-am scos dinţii 
plizitorilor, vaporul italian plecast'. 
Ne-am strecurat într'unul englez, 
care iotrerea în iuţeală po toa!t~ 
celelalte. Am ajuns-o în Anglia. De
aici ne-am ur..:at pe vaporul ei. Se 
făcea că nu-ne vede şi râdea In 
pumni când ne uitam ln altă oarte. 

ltalianul era dintr'un orăşel din 
sudul Italiei. Mare ne fu bucuria 
când îl ingropară, fară să-I tae. Tot 
îs ale noastre diamantele, cugetam 
noi. Ţicnită ltaliancă se vede că nu 
cunoaşte preţul diamantelor. 

Noaptea ti desgropăm şi li tllem. 
Cautam: oim 'c. Căutăm, iarăşi: ni
mic. lntr'un târziu o hârtie mototo
lită . O desfacem ~~ citim : • Proşti
lor, diamantele le-am scos pe gură, 
indata-ce au plecat tll 1haril. Mi-am 

chemat amanta, pentru a 1 le da ei. 
Voi nu sunteţi vrednici de atâta 
b~gllfie_. P~ntru ghionturile prl
mtte dm partea voastră, i-am spus 
~ă va _aştepe şi să vă aducă până 
1~ !taha, spre a vă mânca ŞI ul
tima las cat' Al vostru după moarte: 

Antonio 
Ne-am dat câte o .Palma tu şi 

bulgarul, ne-am îmbrăj 1şat şi am 
plâns laolalta. 

Dim ineata ia de unde ai ita lianca ... 
plecase catre America ... 

Sticlele se goliră în decursul po
vestirii zidarului. Ochii ii strălu
ceau ~e mulţumire şi şireten i e: 
"Numai un pahar, unul singur mai 
aduCFţi-mi , Domnule ;;r h'tect !" 

RĂVAŞ DIN INSULA NEGURILOR 

DE CE ENGLEZILOR LE PLAC SPORTURILE? 
- Dela ceţurile Britanie! la văzduhul dulce al Carpaţilor -

de 1. OLIMPIU STEFANOVIC! SVENSC 

Trebue să incep aceste rânduri 
pnn a mărturisi că mie sporturile 
nu- mi plac şi că multa vreme n'am 
putut să pricep plăcerea de-a "bate 
mingea." O ar fă r ă indoi ala creşterea 
mea, ca ace1a a gen~r ţ ri mele în
deobşte, - creştere inl~lectualista, 
cu tend1nţe en ciclopedice, edu , a ţie 
ce împodobeşle m ntea dar inchlr
ceşte trupul - nu ma îndreptăţeşte 
să încerc măcar să fiu dogmatic. · 

lnsă nu-i mai puţin adevărat că 
experienţa mea de ani, de om de 
şcoala, ml-a dovedit că sporturile 
nemăsurate şi rău conduse sunt de
adreptul daunatoare. (Eu am con
statat intre altele o vulgarizare a 
apucăturilor elevilor. Am oroare să 
ŞI chem în m1nte o şedinţă de bo
tlng, urmând unei şedinţe de muzică 
de camera, pe care am vazut-o la 
un liceu din fuă) 

Nu voi merge aşa de departe, ca 
un revizor şcolar din Ardeal, încât 
să afirm că .duşmanti neamului au 
introdus sporturile ca sa ne trânda
vească şi abate dela munca pro· 
ductiva " desi, aserţiunea că energia 
ch el tu ta în j>curi- Wells ar zice 
.stupid organizate" - e irosită din 
punctul de vedere gospodăresc, un 
punct de privire asupra căruia nu 
se poate stărui in deajuns, într'o 
tară ca a noastră, o tara îr> deplină 
"devenire." Nu voi merge atât de 
departe ca revizorul ardelean deşi, 
părrrea mea e el! exagerarea spcr
turilor - şi popoarele tinere tot
deauna exagerează in spre extrema 
dreaptă ca şi in spre exlrema stâogă! 
- are efecte dllunatnre ou numai 

.Oameni de 70 de ani cu cari m'aş 
ju~a foarte bucuro> dacă aşi h de o;>t 
aDJ • 

Scritorul <:th Karl C1a pek in Scrisori 
din Ang1ia." " 

A mtnf1re/ femeie/ ales 1 care a fost 
Bucura Dumbravil 

asupra desfăşurani sufleteşti, dar şi 
asupra· sanatatii tinerimei. Asupra 
sănătălii? Deşi răspunsul pare pa
radoxal, el sună da. 

Pentrucă energia psi ch:> f'z că a 
insului, e o câtime data d1n care 
nu poţ1 Irosi fără măsura şi nepe
depsit. Ea e un buget dtn cu~ nu 
se poate fură, f~ră ca furul - in 
cazul acesta şi stapânul bunului -
să nu se jefuiască pe sine însuşi. 

(In treacat spus pot cită două ca
zuri, unul de tubercul r z~ şi altul de 
pneumome galopant~, ce-au dus Ia 
crucea mormântului sau spre rai, 
dacă vroili, doi tineri necălăuziţ i cari 
credeau că fac o călători e sore dum
brăvile verzi ale sănătă1 i i.) 

Dar celor cari aduc in sprijinul 
te2.ei lor sport ve. pilda Eogl!.'zilor 
can se prăpadesc dupa rugby, ace
lora aşi vrea sli le lămuresc de aici 
din Marea Britanii', de ce tin En
gle7-ii la sportur i ? {lntreb~rea şi 
rl!spunsul ar fi - mutatis mutan
dis - cam aceleaşi dacă ele s'ar 
referi la • idrott"- ul suedez, pe care 
personal il cunosc din timpul celor 
doi ani petrecuti in recea ţară a 
Suedezilor.) 

E. in adevăr, destul să locueşti 
o săptămân~ de iarnă in Anglia ca 
să pricepi foarte multe lucrun ce te 
nedumiresc cumplit la inceput: 

De ce oamenii cu parul canmt 
se joacă parc'ar fi copii, de ce co
piii se joaca ca blllrâoil; - de ce 
gazetele fac mai puţin zvon in ju
rul noul compozitor sau unui poet 
nou. decât to jurei unui premiat la 
cricket; de ce Londra cu o popul;;ţ i e 
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dr ; p o ape cpt mil.olne nu are o 
"Operd" permanentă cum are Clujul 
bunaoara sau capitala noastră in 
"Opera Romând", de ce tinerele 
Ladies se mt.rita aşa de bucuros cu 
un joot-ball·ist glorios; de ce stră
Inul nrsport v care poate cunoaşte 
simfoniile lui Beethoven, şi gustă 
mel0diile l•niilor armonioase ale lui 
Raffael Sam.io, - de ce streinul 
"umanist" nu prea găseşte sub ecte 
de conversaţie într'un drawine· room 
londonez.. 
Dacă ar fi să mă rostesc sincer 

şi scandalos de "continental", aş1 
spune, ~:a sportul în Anglia e un 
blestem binefacator sau cu alte cu
vinte un "malum necesare." 

* * '* 
o ~ ce? 
Pentruca r~dăcina sportofiliei en

gleze stă în climatul Marei Britanii. 
Cea mai mare parte a anului lo

cuitorul insulei e învăluit într'o ume
zeală cumplit de pătrunzătoare: o 
bai~ .de aburi reci iarna, aceiaşi ne
lipsiţi aburi, dar încdlziţi vara. In 
toata Iarna aceasta am vazut foarte 
arareori pavaj •JI rPiativ uscat pe 
str~z1re Londre1. Şi-apoi ploaie, vânt 
umed, bură ce p1cura tristtţa din 
norii aproape eterni, ceaţă sau "fog"
ul înr~rcat cu fum de cărbune ce 
se numeşte "pea-soup," - sau pe 
româneşte - "ciorba de mazare." 

In Scoţia se poate răspunde cu 
cuvintele unui hangiu cătră un tu
rist care, exasperat, l'a intrebat: 

- Cum, pe aici plouă mereu? 
- Nu, câteodc;tă mai şi ninge. 
Da, tn centrul şi sudul Marei 

Britanii foarte arareori vezi ţinutul 
"candid de albul omăt." 

Ci shakespeare-lanul refren: -
"E ploaie şi vânt," e veşnic scandat 
de !lorii p:>somorâţi, de ceaţa îne
căcJOasă , de aburii din văzduhul 
rece. 

* * 
Iar sporturile şi jocurile la care 

se dedau, eu aş1 zice cu plăcere 
ş~ desperare, tineri şi bătrâni, sunt 
Singurul mijloc de a întreţine ne
ruginite, nereumatizate încheeturile 
şi multele "aparate" ale delicatei 
maşinării a trupului. 

Ele sunt singurul mijloc de a ac
t l ~a .circulaţia materiei" şi a face 
p1elea să transp1re, transpiraţie care 
altfel e mult redusă din pricina sa
turaţie ! umide a aerului din jur care 
nu mai poate primi, înghiţi şi 'ume
zea la transpiraţie! omeneşti . Pielea, 
a~st al doilea rin ich i, n'ar putea 

eJ.mi1 â toxinele, dacă fuutţ ooarea 
ei n'ar fi activată, bici uită art ficial 
printr'o mai vie Circulaţie a &âogelui. 

Aşa că, împreună cu alcoholul de 
toate felurile - bere foarte amară 
whisky scoţian, punchul orice a; 
zice ."pussy joor "picloarele de 
mâţll" cum sunt numiţi aici antl
alcoholiştii 1 - &porturile sunt mij
locul suveran şi unic al Eogl~zului 
de a lupta cu marea de umezeală 
ce-l înconjoară veşoic. 

* • * 
Corolarul ce urmează îmi pare pe 

deplin Jog tc: 
In ţănle cu atmosfera uscată une

ori secetoasă - ca aceia a R0mâ
niei bunăoarl!, - sporturile sub 
forma engleză nu p:>t fi de mare 
folos şi eu bucuros aşi înlocu1 "edu
caţia sportiva" cu cea gospodărească: 
grădinărie, pomărit, lemnarie, legă
tarie de cărţi etc. Căci sporturile 
sunt o importaţie tot aşa de nero
mânedscă ca şi rochia Ch linteclair, 
comunismul lui Bucharin, dancing-ul 
plin de nesănătos "excitement," cu 
jazzband· ul imitat după musira 
N ~ grilor. 

* * 
Ci Românului îi s t ă bine să fie 

drumeţ evit cuvântul turist ca prea 
."fashionable." Să se pătrundă de 
cântecul zefirului în zbeg cu lauu
rile aurii, să priceapă ta ina adum
brilă si foşnetul verde al cadrului· 
asemenea vulturului din înăltimi d~ 
piscuri topi~e 'n albastru, sa-'şi ro
tească ochii asuora Ţării. 

O ţară împodob i tă cu sate idliice 
binecuvântată cu hrana râmpului 
de grâu, dăruită cu bunătatea aeru
lui nostru. 

lată lle ce "Hanul Drumeţilor," 
alături de care femeea de seamă ce 
a vieţuit printre noi până mal a
laltăeri , Bucura Dumbrava, a pus 
atâta din superiorul ei suflet, iată 
de ce "Hanul Drumeţilor" cutreeră
tori de văi şi dealuri verzi şi în
florite, are şi inima mea alături de el. 

Da, Românul e născut ~rumeţ. 

Londra, 17/ll 26 Brltlsch Museum 

Cetitorii noştri sunt rugaţi 

a-şi reînoi fără amânare abo
namentele şi a ·şi plăti restan
ţele de pe anul trecut. 

Din .Flori albe• 

UMBRA 

Zburdalnicti mi·ai rdstint in arum 
Şi ai lunecat ca o şopârld 'n iarbd 
Sti rupi râzând o margareta albd .. : 
- Lumind înjloritd lânga drum. -

Eu am fdcut când mâna mi-at luat 
Şi floarea ai presat· o intr'o cartt· 
Eu am tticut, dar undeva depart; 
Curgea un z-las de clopot tremurat. 

Şi cum mergeam cu sujletu 'nj/orit 
De albe/e tticeri şi de lumma 
Din blânda rugdciune crislali~d 
Frânturi depresimţiri m'au ndpadit.,, 

Şi A m'am oprit de-odata la un gând ... 
Tarziu.- o jloareveşteda 'ntr'o carte ... 
(]_n tremur blând de clopote. departe ... 
Şt te· am prtvit cu ochii lticrâmând. 

Teofll Bugnarlu 

oS~ 

1 1 P O G R A F U L *) 

Cu mâini arse de plumb, 
Cu ocht aprinşi 
- De atâtea gânduri, ce'i rdsar ÎIJ 

[jaţti -
El deapand'n silabe cugetarea, 
O'nşirue în fraze cadmţate 
Si, ca un Dumnezeu 
li dti viaţa . 

Cugetatorul toarna fraza multi 
Şi împleteşte '11 ea intregu-i gdnd 
Jar Upagrajul meşter, o dezleagti ' 
Şi aşternând-a 'n şiruri - rând 

[cu rând
O dti maşinei, care 'n braţe o prinde, 
O culcd peste albul de hârtie 
Şi fiecare vorba o aprinde. 

Cu truda lui de noapte şi de zi 
El înjrăţeşte gândul cu lumina 
Şi'ncheaga prima strofa de sonet; 
Jmbraţtşeazti ura cu iubirea 
-Pe a paginti deteatru,sauroman
El face sa 'njloreascd 'n noi gândirea 
Şi adevar sa prindem din Scripturi, 
El ne /(}peşte 'n minţi marea poruncd 
"Sd nu ucizi şi sd nu juri 1" 

Cu mâini arse pe plumb, 
Cu ochi aprinşi 
- De-atâtea gt1nduri ce-i rdsar 

[înjaţă
El deapănd 'n silabe cugetarea, 
O 'nşirue tn fraze cadenţate 
Şi, ca un Dumnezeu 
li dd viaţd. 

Al. Negură 
•) 0111 volumul .SIJ.rmanul pescar•, 

care a a părut. 
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DARI DE SEAMA 

ISTORIA LITERATURII ROMÂNE 
(jela Inceput pană In zilele noastre) de C. Loghio, Cernauti 1926, 160 p 35 lei 

Istoriografia şi critil:a literară ro
mâneasca pnn munca de cercetare 
amănunţi tă a atâtor eminenti mun
citori in acest cgcr, sunt fn stare 
să ofere astl!zi oornicului de-a da 
o privire de ansamblu asupra is
tonei liter;;turei noastre•, material su
ficient, documentări ample, carac
tenzări rezultate din studiu senos, 
asupra tuturor curente lor, influen
elor şi scriitorilor de tosemnătate. 

Chiar pentru aceasta unul autor 
de "lst '1ne a literaturii române", 
ast~z1 ii cenm să fie sp' rit sintetic, 
capabil a scoate un tot din păr
ţile numeroase ce i- se oft ră de că
tre alţi cercetători , şi capabil dacă 
nu de o înţelegere noua a perso
nalitllfilor literare, dar de a alege 
caracteristicile esenţiale din anali
zele estetice f~cure tot de altii asu-
pra acestora . ' 

Omisiuni şi greşeli de date isto
riografice, rezultate din lipsa de 
cercetări amanunt· te; caracterizari 
ldtint>, simp listt: din i l ps~ de studii 
asupra autonlur, gruparea nemeto
dic<l a materialui, nu mai pot avea 
astăzi loc în studiile rezumative 
de istor ie literară. Ce am putut să · i 
iertam lui Uzl!riciu de tx , nu vom 
putea sl!- i iertam unui autor din 
zilele ncastrt', care are la dispoz i ţie, 
material infJrmativ de mâna întâia, 
şi studii critil.e suficiente. 

OI Logh 'n in rrzumatul dsale de 
160 p. asupra ., lstonei Literaturii 
Române" nu credem să fi recurs 
la ajutorul lucrllrilor extensive de 
Istoriografie literara sau la anal iza 
operelor literare oferită de critici în 
lucrări vaste. 

Nu credem, căci altfel ar fi impo
sibile atâtea scăpări din vedere, gre
şeli , caracterizări pripite ce le consta
tăm în cartea dsale de care vorbim, 
şi prin care dsa a avut frl'moasa 
intenţie de a umplea un gol gimj t 
de acei "cari ar vrea să se orien
teze asupra literaturii române• cât 
şi de acei ,.cari ar vrea să facă o 
recapitulare temeinicd a ei". Aceştia, 
după cât ne spune autorul in pre

·faţa, sunt elevi1, "mulţi mea c~:a mare 
de elevi", cari au nevoie de această 
carte pentrucă ,.actualele istorii de 
literatură română vorbesc foarte pe 
scurt sau aproape deloc, despre 
epoca modernă a literaturii noastre, 
aşa că elevii noştrr ştiu cine e Do-

softeiu, dar nu cunosc pe Goga, 
Rebreanu etc., şi pot sa- ti vorbeasca 
de influenţa slavonll, dâr nu de cea 
a Samanatorului". 

Pentru a dJvedi afirmaţiile noastre 
vom face aci o privire asupra aces
tei lucrari. Cum însa, nu se cade 
a face pe cineva vinovat decât de 
lucruri şi hpte can il apartin, vom 
examina-o numai din punctele de 
vedere pe cari şi le-a impus auto
rul insu~i in prefaţă. 

Pentru aceasta înlâiu va trebui 
să căutăm întrucât împărţirea ei co
Hspunde s:opului de .carte de 
orientart ·, apoi întrucât 10formatia 
cărţii îngăduie o "recapitulare te
metnicll", şi în fine întrucât şi ca
racter i zănle capitolul asupra litera
turii contimporane umple un gol 
constatat la celelalte cărţi de istorie 
literara. 

Cercetând lmparţ • rea, constatăm 
Imediat o l 1 p;ă de cnteriu metodic, 
capitolele fiind împărţite când după 
curente literare (v. c. JV. V. VII 
Vlll.) ; când după genuri (Vl. XI.), 
când c re~nologiceşte (X) Dar chiar 
gruparea scn1torilcr în capitole e 
defectuoasă. Astfel vom lua spre 
ex. cel mai bine închegat capitol 
al cărţii, la care se vede că autorul 
a muncit şi nu s'a mărginit la lec
turi făcute în şcoală, capitolul V., 
asupra curenlului latin st Găsim 
aici pe Eliade R~dulfscu şi E. Asachi. 
Prezenţa primului in acest capitol 
se poate justifica prin gramatica 
lui, dar prezenta lui Asachi nu crede 
dl Loghin că trebuia justificata? In 
cap1tolul asupra tradiţionalismului 
(VII) primul loc tJ ocupa M. Ko
gălniceanu , dar nu se arată nota 
corespunzătoare din opera lui. O. 
Loghin se mărgineşte să spună că 
,.a fost şi critic literar" (p. 56). 
S.:aparea aceasta se rllzbună la ca
pitolul "junimei" unde arlltând isto
ricul criticismului in Moldova spune 
că ,.iniţiatorul acestui curent a fost 
M. Kogălniceanu orin articolele de 
critică", (p. 88). Atât. 

Dar greşelile de grupare sunt nu
meroase ~~ in alte capitole. Astfel 
în cap. X. asupra literaturii contim
porane, la subîmpărţirea poezia noud 
găsim pe dl Cincinal Pavelescu, 
dupăce dl Loghin îşi însuşise ca
racterizările asupra ,. poeziei noui •, 
făcute de dl G. Ibrăileanu. Să ve-

dem cam ce caracttre H trr bul să 
aibă pofZ a dlu1 P.velescu, pentru 
a fi justificată pnzenţa lui aici: 
,.impresie morbida, sugerarea inex
prlmab !ului, poetizarea nepoet•culul, 
sataoismul, confuzlunea, obscurlta
tea, imbecilitatea, gângureala, lipsa 
de vers", etc. etc., Il lllsăm pe au
tor in seama răzbunării dlui C. Pa
velescu, trubaJurul ,.Serenadei", care 
nu va f1 Jt loc magulit de această 
categoris i re ... 

Cât privfşte inf Hmatia, vor fi 
satisfac:Hoare câte- va exemple : G. 
Asachi la 1827 .. ~junge in fruntea 
şcoalelor din Muntema" (o. 40); 
Lucian Blaga are volumul de poezii 
,.Pietre pentru temolul meu" şi nici 
o drama ... La dl G Bogdan Duică 
autorul nu şrie despre importantele 
monografii .Gheorghe Lazllr" şi .Si
mion Bărnuţ 1 u", aparute de doi anl. 
Obiecţia el! lucrarea dlui Loghin e 
prea recen1ă, pentru a vorbi despre 
aceste monografii, ou o pot primi, 
eliel dsa are cunoştinţă chiar des
pre piesa dlul Minulesci!: ,.Manechl
nul Sentimental", din acest an. 

La capitolul caracterizărilor vom 
cita exemple de-adreptul naive ca 
să ne servim de un termen în
găduitor. Din caracterizarea lui Ale
xandri, un singur ex. (pag. 71): 
,.Peste tot din poezia lui Al. se 
desprinde dragoste de viaţa, vioi
ciune în mlşcdria, ne scuteşte de a 
da altele. 

Despre Eminescu dl Logh n are 
păreri foarte diferitr, in ace1aşi pa
giuă ch ar. Astfd, la pag. 100 rândul 
2 pentru dsa limba lui E. e ,.când 
bog'lta, când săracă şi banală", iar 
cu câtt-va rânduri mai jos ,.limba 
e elementul prin care încânta poe
zia lui Eminescu". 

La moderni, deci în capitolul care 
formează a doua j ustif cat e a apa
riţiei lucrarii dlui Logh in, cum am 
văzut în prefaţa, caracterizarile sunt 
şi mai ... originale. OI 1. Minulescu 
(p. 143) are ,.1nspiraţ1e cel puţin 
curioasa, ve;s i f1caţie cel puţin re
voluţi onară, imaginaţ i e cel puţin exo
tică" etc. OI Blaga (p . 144) are ver
suri "~ranjate artificial" Şi ,.o preo
cupare rejlexivd şi jilosoficd"; dl 
Rebreanu analizează personagille 
..,făcându-le sa acţioneze prin ges
turi şi atitudini• (p 148) . 

* 
Nu mai continuu citatele. C1titorul 

se va convinge că ,.btoria Litera
turii Române" de dl Longhin, are 
atâtea greşeli. încât punerea ei în 
mâinile ,.mulţimei de' elevi", nu ste 
poate admite. OI Logh in trebuia 
să se respecte, să-şi respecte cel 
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puţin "Scriitorii Bucovfneni", dacă 
nu ne-a respectat pe noi, cititorii, 
şi să-şi revadă temeinic lucrarea 
inainte de a o tipări. In forma ei 
actuală ea e pur şi simplu neac
ceptab ' lă . AUREL BUTEANU 

Or. Seb. Stanca. Contribuţia 
preoţimei române din Ardeal la 
răsboiul pentru întregirea nt'a
mului (1916-1919). 

Cu suf1etul s t ratătut de cuvântul 
Evangheliei şi infiOrat de amintirea 
vie a clipelor trllite, par. Dr. Seb. 
Stanca în primele 50 pagini ale 
cărţii sale, ne inşiră calvarul preo
ţimei ardelene în timpul răsboiului 
recent. Deşi nu ne desparte mai 
mult de 8-10 anl de cele poves
titi', deschizând cartea, ai impresia 
că te adânceşti cu câtFv~ sute de 
ani în istorie. O ne•fârşita schin
giuire pentru credinţa. Liste nev;re 
de proscrişi c rculau în judqele 
Ardealului şi la ordin superior pn oţti 
româ11i erau rupti dela altar şi dtn 
sânul familiei, p~rt1ţi cu mâinile in 
lantun prin oraşele evreo-mal(hiare 
şi saseşti, scuipaţl şi bătuţt de po
pul<ţl', apoi aruncaţi în temnita. 
Parod a de justiţie la care erau su
puşi, nu erâ decât un nou rrilej 
pentru a i srhinglul şi se termina 
obicinuit cu concluzia că e trădător 
de patrie, iar sentl;jţa era moartea, 
inchisoarea sau, in cel mai bun caz 
internarea. Istoria aceasta se repetă 
cu lndllrătnicie drăcească pentru 
sute de preoţi şi câteva familii până 
în anul 1918, rând vântul revoluţiei 
scutură din temelii şi prăbuşeşte 
împarăţia minciunii ~ia nednptăţii, 
deschizând porţile îrchisorilor. 

Cele peste o sută de date perso
nale din restul cllrţii, dintre cari 
foarte multe sunt totodată şi necro
loagr, sunt însemnări în mare parte 
laconice, unele numai date seci. 

Şi totuşi tragedia ce se desprinde 
din ele, e atât de impresionantă tn 
simplitatea ei. Ne oprim, printre 
multe altele, la povestea trista a 
păr. Ion Coman fost pr~ot in Sita
Buzau. După trei ani de închisoare 
grfa, fu condamnat la moarte prin 
spânzurătoarl'. Ne executat în anul 
1918 fu eliberat, dar dupll trei săp· 
ta mâni, îo urma ce lor suferite in 
temn i ţa, muri îo etate de 37 ani. 

Pe câţi nu i-a ajuns souta pă
rintelui Coman? Pomelnlrul lor e 
lung şi suferinţele uitate. 

Părintele Stanca are meritul de 
a le fi adunat într'un mănunchiu 
pentru a le oferi istoricului care se 
va î11cumeta să scrie Istoria rhbo-
iulul de desrobire. len Mora 

CRONICA DRAMATICA 

FRUMOASA AVENTURĂ 
Comedie în 3 acte de G. A. de Caillavet, Robert de Flers şi E. Rey 

Prin fondul nostru suf letesc înru
dit cu cel al poporului francez, şi 
prin larga şi binefacatoarea influenţă 
pe care a avut-o asupra noastră 
cultura franceză, repertonile teatre
lor românesti sunt înzestrate din 
plin l u piesele moderne ale PHi· 
'Sului. La această înz<strare d~ sigur 
câ nu puţm contribue şl factorul 
atot.tapânitor al modei şi sptritul 
public creat după rasboiu. Obosită 
şi îngrozită de atâtea nevoi şi sbu
liumari sufltteşt• , lumea cere acum 
teatrului ceva uş · r, distractiv, fără 
frământări şi infrârgeri, lucrări cu 
desnodământ fericit. Arta rămâne 
acum poate mult in urmă, dar tea
trul acesta sati~face gustul publi
cului. De-aceea scriitorii dramatici 
cei mai populari, sunt poate cei mai 
puţtn apreciaţi de critică şi de pu
blicul select. B sson, Robert de Flers, 
Caillavet etc. sunt azi in graţiile 
mulţimii. 

"Frumoasa aventură" zămislită 
din tripla unire: Cavaillet, de Fers 
şi Rey, are calităţi remarcabile şi 
peste tot o atmosferă plăcută de 
poezie sufletească. Scuturată de măr
geltle ieftine a lor prea multe s ene 
secundare intr'ad·ns căutate pentru 
succes, ca in piesele lui Bisson bu
f1ăoaril, .Frumoasa aventura" e o 
închega re unitarl!, simplă şi frumoasă. 

Elena Treviilac, nepoata unei a
dor< bile "bunicuţe" dna de Trevillac, 
prin intrigile matuşei sale dna d'Egu
zon, e logodită cu prostănacut şi 
precisul domn, Valentin le Barrcyer. 
Cortina se ridică în ajunul cununiei 
când peste un ceas doua, Elena va 
dever.l dna Barroyer. Ea însa su
feră cumplit, căci Iubeşte pe vărul 
său, An dt e d'Eguzon de care 1-a 
despărţit dna d'Eguzon. Câteva mi
nute înaintea cununiei, soseşte din 
Wiena pe neaşteptate Andrei şi duoă 
multe ru~ăminjl o înduplecă pe E
lena să fugă împreuna. lncurcatura 
mirelui, socrilor şi a nuntaşilor ră
maşi fără mireasa, HirA indoială că 
nu e mică. Fugarii sosesc la ţară, 
la "bunicuta" care crezându-i soţ 
şi soţ t e ii primeşte incântată. Luc
runle incep sA se incurce. Seara 
când tinerii, lnţeleşl, se culcă unul 
într'o odae altul într'alta, şi "buni
cuta" venind la miezul nop~i să 
aşeze dintr'o anumită superstiţie ros
marin pe pragul iosurateilor, dă cu 
ochii de Andrei dormind pe nişte 
fotolii, ii face o lecţie model şi-1 

sileşte să doarmă in aceeaş cameră 
cu Elena. "Frumoasa aventura" a 
unirtt celor doi cari se iubesc, se 
intâmplă astfel pe neprev~zute. Dt· 
mlneaţa soseşte însa împreună cu 
multele sale pălării, adevaratul lo
godnic. Valentin le Bam.yer, care-o 
caută pe Elena .• Bunicuta" aflând 
adevărul, se supara rău, dar vazând 
iubirea mare a Elenei şt a lui Andrei, 
îi iartă . Sosesc şi părioţit şi dupa 
câteva scene de rezistenţă ale dnei 
d'Eguzon, !şi dau şi ei consimt~
mântul. Valentin care voise să se 
însoare mai mult d n calcul decât 
din iubtre, rllmânând prietenul Elt
nei se consoleaza Ş I ti şi Incepe să 
devie prieten chiar cu Andrei. 

Prin dantelarea spirituală şi prin 
amplificarea acestUI subiect, .Fru
moasa awntură" rămânând tot in 
domeniul c0mediilor uşoare, s'a ri
dicat totuş1 de-asupra scenelor de 
dect ifftin. Duloşia împletită mai 
mult cu umorul blând decât cu iro
nia, vioictunea dialogulUI colorat, 
situaţiile nosttme şi ntmul aprins 
al unei iubiri adevarate care pul
sează puternic de-alungul celor 3 
acte, iau dat destulă vtaţa să im
presioneze şi să placa. Prin echili· 
brul iăuntrit: al aqiunii şi prin at
mosfera dP caldă vibratie sufleteas ră 
a "bunicuţ•i", a Elenei şi-. a lui An· 
dret, "Frumoasa aventură" e o idilă 
dr2guţă a iubirii adevărate care 
singură e rostul vieţii şi care în
vinge toate piedecile ce 1· se pun 
în cale. 

Interpretarea, prlnzând fericit la
turea aceasta idilică, a contribuit 
mult lat fect. Ne-a impresionat în
deosebi figura .bunicuţ t l" din ro
lul dnei Aura Fotino care şi-a avut 
aici unul dintre cele ma1 reuşite 
momente scenice din st?giunea a
ceasta, - am zice chiar cel mal 
bun. Alături de ds?, pltnă de neas
tâmpar tineresc, învăluit cu o dia
fana perdea de duioşie, dna jeana· 
Popovici- 'voina, ne-a întărit convin
gerea pentru această lature a talen
tului dsale. Mult mai reuşit de 
astadată- prin mai subtila accen
tuare a ridicol ului- dl Al. lonescu
Ghibericon. Strtngar şi spiritual in 
joc ca totdeauna dl Mihdilescu
Brdila care nu ştim de ce, anul a
cesta a apărut atât de rar in faţa 
rampei. Ansamblul in notă. La mon
tare însl!, decorul actului prim, in-
vechit şi şters. Teofll Baguarlu 
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Dela Operă. 

Viaţa muzicală la Cluj culminează 
în Opera. Alte exhibiţii: concerte 
simfonict>, corale, de soliştl, op~rete 
(româneşti, fireşte), rareori dau pri
lej tii de a constată nivelul artistic, 
sub acest raport, al publicului. Căc:i 
desigur, satele de audiţii muzical~ 
nu se umplu numai cu snobi, cari 
dela o vreme se plictisesc de acea
stă postura, ci de amatori mat cu 
seamă. Opera e o construcţie poli
fonică solida, vastă, care pe lângă 
realizările armonice mai preziolă 
avantajul că are nervul vir ţii, con
cret adus pe scena, prin actori, şi 
are peisajul interesant de multe ori. 
Şi aceste ultime puncte atrag în 
deosebi. 

Astfel, când apar cânt~reti noi 
la aceeaş rampli, cari să rivalizeze 
cu aceeaş orhestră, spectacolul e 
mai asigurat. Caci cu ai tai te obi
cinueşti repejor şi îţi temperezi en
tuziasmul muzical. 

Aceste constatări le-au sugerat 
cei doi tenori dela Bllcuresti : Gia
como Borelli şi Emanuel Giletta. 

Borelli e cunoscut din anul tre
cut. Acum a jucat in Carmen şi ia 
Ebreea, două din rolurile bune ale 
d-lui Apostolescu. In Don jose a 
cânta! ca Jacllowker (Teatrul Ma
ghiar), despre care se spunea că 
până pela 1914 era al doilea tenor 
mondial dupa Caruso, care însa a s!lir
nit compatimire. la sch 'mb în Ebreea 
a frământat din temperamentu· i de 
jidan veritabil, din volumul voinic, 
din dramatismul recltativelor un 
Eleazar frapant; totuş mai mult vor
beşte cu note, decât cântli arii. Alt
cum, cu totul altcum s'a revelat 
Giletta. A dăltuit, un Cavaradossi 
simpatic, scăldându-1 într'o atmos
feră dramatica, cutoatecă pictorul 
indrăgostit iubeşte şi se sbuciumll 
într'un lirism prin excelenţă. Un 
tenor pur, cald, la emiterile ultime 
ale vibraţiilor poate cam forţat, cu 
o scară lntinsli şi cu un fizic pili· 
cut, întrupează un cântllreţ puţin 
comun. N'are miere în voce, are 
însă sonoritate. In Madam Butter
jly (Pink•rton) , in notă just~; iar 
în Faust, în actul 1 al bătrâneţii 
cu clocotiri tinereşti, şi in actul III, 
al grlidinii, a t>xcelat. 
Totuş spunem neşovălnd: din 

· comparaţiile cu ai no~tri, reiese ca 
avem şi noi valori la Opera d}n 
Cluj. cari ar putrâ, Ură adulaţ1r, 
cântă oriunde, ducând o ramură de 
finici din cetatea muzicală a Clu
jului. 

Aurel oecel 

FLORI 
Sărbătorirea unuia dintre frun

taşii presei ardelene. - Dumi
neca trecută s'a slirb~torit la Sibiiu 
25 de ani de activitate ziaristică a 
dlui Ion Lup aş. 1 atelectualitatea ar
deleană a ţ1nut să spună cuvinte 
de recunoşt , nţll unuia dintre aceia 
cari a contribuit cu tot avântul şi 
t~nacitatea care-I caracterizea~:l! la 
desăvârşirea acelui capitol din is
toria de ridicare spre cultură ~~ 
conşhinţă naţ onală a acestei pro
vincii, care este presa ardeleanli. 
OI !Jn Lupaş şi-a consfinţit prin 
temnitli îodr~zneala de a spune 
adevărul cu căldură şi convingere 
isvorâtă din conştiirţă; dsa i .tră 
astfel in categoria marilor slli îna
intaşi şi· contimporarni cari vor 
trebui infl!ţişaţi odata irt toata lu
mina jertfei lor, pentru dreptatea 
celor mulţi şi necăj ţ ai acestor 
plaiuri, pentru a fi veşnicl! pl[dl! in 
faţa generaţiilor viitoare. De-aceea 
sărbatorindll·l intelectualitatea ar
deleanll şi-a aplecat gândul şi inima 
asupra multora pe cari, într'un mod 
atât de nevrednic, contimporanli 
lnvălmăşiţi de patimi mai mărunte, 
li uit3; o floare a căzut pe mor
minte tn cari zac oameni a căror 
viaţă de jertfă prea curând a fost 
dată uitării. Dar nu numai pentru 
temniţ~ cu care şi·a nimbattrecutul 
trebuia sarbatorit dl Ion Lupaş; dsa 
a adus in presă o conştiintă care 
şi-a sorbit seva morală d•n intreg 
trecutul de suferinţi al acestei pro
vincii. Lupta cu condeiul, istoricul 
a socotit-o ca p~-o încarnare în 
faptă a ceeace îl indemna cu in
sislioţâ disciplina căruia s'a dedi
cat.· Dragostea pentru presă distin
sul istoriograf a dovedit-o apoi prin 
ros~:olirea intunecatelor începuturi 
ale el totr'această provincie şi prin 
studiul în.hioat vieţii marelui ei 
Nestor, George Bariţiu. 

Şi cei cari au spus cuvinte de 
sl!rblitoare ziaristului Ion Lupaş nu 
au putut sa nu amintească şi de preo
tul, omul de ştiinţa, dascălul, oratcrul 
şi patriotul Ion Lupaş. Toate aceste 
calităţi s'au contopit întru desăvâr
şirea uneia dintre cele mai repre
zentat ve personalităţi ale Ardealu
lui. Preotul care înaltă de pe am
von Inimile credincioşilor catra ceruri 
nu uita să tmpleteascl! cuvintele Evan
ge tiei cu rost urile adânci ale naţiei ; 
tot astfel dascălul, oratorul şi zia
ristu~ aducea şi aduce în verbul şi 
scrisul său ceva din sfinţenia şi 

DE-O ZI 
convingerea morală a preotulu!. 

Dar presa ardeleanll prin marea 
Unire n'a incheiat decât un capitol 
de glorie a vieţii ei. Forţată de 
vitregia împre jurărilor ea şi· a strâns 
astazi aripele intr'o obosea'ă ale 
cllrel consecinţe vorbesc trist din 
intreg aspectul intelectual şi moral 
al acestei provincii. Toate glasurile 
strigi! astazi pentru înlăturarea a
cestei situatii. La venirea cu un 
ceas m'li de vreme a zilei de re
deşteptare a ei sărbătoritul dela 
Sibiu, nădăjduim să lucre cu toate 
puterile-! inel! in florarea bărb~ţiel. 

* 
A murit Doamna Aurelia Pi

poşiu.-lnregishăm cu multă durere 
sufletească moartea Doamnei Aure
lia Plpoşiu, românca atât de înfla
cărata şi devotată marilor noastre 
idealuri naţionale. Nascuta în Cluj 
din distinsa familie Roşescu, înru
ditli de-aproape cu familia !sac, -
răposata a fl)st soţia dlui Dr. Petru 
P1pos, pe vremuri un eminent a pos
tal al vieţii noastre naţionale, pe 
care a slujit o dela catedră şi cu 
condeiul, în Ardeal şi în Bucovina. 
Rămasă văduvă cu trei copiii mici, 
doamna Aurelia P.poş a trecut in 
vechiul Regat şi a dus o luptă 
strl!lutită cu viata. Mamă devotată 
până la jertfă, Şi-a crescut cu o 
grij~ rară nu numai proprii săi co
pii, ci şi pe copiii altora, f ind ani 
îndt'lungaţi directoară la d ferite 
şcoli şi internate. In aceasta calitate 
a revenit şi la Cluj, după unire, 
luând conducerea lnternatulul liceu
lui de f·te ~Regina Maria", post 
pe care dupa patru ani 1-a schim
bat cu acela de lnspectoare a in
văţământului minoritar de fete. Me
ritele rllposatei pe acest tlirâm au 
fost pretuite de autorlt~ţi le supe
rioare la justa lor valoare, - de 
aceea nu inzistlim asupra lor. Ceea 
ce vrem însă să mal scoatem la 
ivealli, este străduinţa fără pereche 
a dnei Aurelia Pip'lşiu, de-a se pune 
în slujba ideii n ţionale. In anii de 
tristă neutralitate numele dânsei 
era un drapel de luptă şi nu a 
existat ardelean refugiat în Bucu· 
reşti, care sli nu treacă pe la casa 
sa ospitalieră şi pe care cuvintele 
sale pline de credinţă şi inflăcă
rate sli nu-l intareasca, să nu·l 
înalţe. A condus cu multă diblicie 
comitetul de ajutorare al Ardeleni
lor şi Bucovinenllor refugiaţi la 
Bucureşti, Iar când a venit rhbo-
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iul, - a luat şi dânsa drumul pri
begiei alăturea de ostaşii ţării, pu
nându-se in Moldova in slujba a
celeaşi cauze, pentru care lupta u o 
intreg popor. - DJamna A·uelia 
Plpoşiu a fost un suf,et distins, un 
suflet mare, amintirea căruia va 
ramânea ntştearsli in inimele noa
stre ale tuturora, cari am cunoscut-o. 
Cetitorii Cosinzenii cari au avut 
prilejul să-i cite~scă câl<va articole 
înflăcărat~, publicate în coloanele 
noastre în 1922 şi 1923, vor putea 
desigur s'o aprecieze şi ca distinsă 
scriitoare. 

* 
Monumentul lui lancu.-AI doilea 

concurs deschis pentru statuia ec
cestra a lui Avram Iancu, care se va 
inl!l!a in Inima Ardealului, la Cluj, 
t~tre Catedrala ortodox!! şi Teatrul 
N qional, a oferit prilejul de a con
stata cum vibrează in sufletul 
sculptorilor nostri imaginea aceluia 
care, dela 1848, e numit simbol al 
nazuintelor de descătuşare din lan
turile r.:>bfei si de afimare a virtua
iită!ii ţăranui'ul ardelean. Trtbuia 
un hncu autentic, deslip t din mlir
turiile şi stampele contimporane, 
trecut printr'o inteligenţă ascuţită 
modernă. Cele 8 mac hete prezen
tate de concurenţi satisfac numai 
in parte aceste exigenţt>. Câteva 
din ele sunt inferioare sub raport 
nu nt•mai artistle, dar chiar estetic; 
unele dovedesc o Ignoranţă a ana
tomiei calului, în diferite momente 
ale mişcării; altele nu prea cunosc 
"culoarea locală •, şi - ti razi mă pe 
eroul călăreţ de un tulnic colosal; 
în con~epţia altuia Iancu face ech'· 
llbristlcă pe un cal de circ- vertical 
şi poartă o făclie nu o armă; în 
capul altui necunoscut el se înta
ţişeazll cu partea superioară a cor
pului goală, peste care era aruncată 
o mantie acoperitoare. Astfd e re
dat amuzant, însă neveridic şi mai 
ales nemonumental. Căci El trebuie 
s :os din trecut şi dat viitorului; nu 
se admite o ech'vocă statuie ecvestră 
ca a Rel(elui Ferdinand la Oradea 
Mare. Trebuie un bronz care să 
înfrunte furtuni şi veacuri, o dovadă 
a capacitaţii spirituale de care dis
punem ::!Cuma. 

Din cele opt cereri numai două 
pot fi luate in considerare: cea cu 
motto "Vulturul" şi in special cea 
cu motto .Craiul Munţilor". Prima 
(pe al c~rei basorelief din dos se 
ceteşte Memorandul... la 1848) e in 
linia vechilor statui de condottieri, 
cari şi-'u gl!sit ~uprema expresie in 
Coleoni al lui Verrocchio şi cari de 
atunci n'au mai fost ajunse. Are 

COSINZEAN A 

sobrietate şi unitate, însă neorigi
nall! - nici grupul din frunte -
şi neimpunătoare, nu asigura succe
sul. In sch'mb cea cu motto .Craiul 
Munţ lor• are mai multe şanse de 
reuşită, chiar prin înţelegerea şi 
realizarea plasticll a momentului 
istoric, 'li-- ambi3nţel unde va fi 
sortitll să stea statuia, prin suflul 
actualitaţfi cu care a îmbalsamat 
amsamblul. ldeia frizei, care să în· 
cadrfze căpitanul în epopeea dela 
1848, când Moţii toţi, c11 Moţoaicele, 
cu preoţii - o reîaviere a luptelor 
dace - se ridicarii, este fericită : 
Iancu, con ce put individual, de o 
individualitate puternică, trebuie 
armoniza! cu cei pentru care trase 
sabia sângelui şi a focului. O mică 
modificare a feţii Lui ar complecta 
impresia, cât se poate de buni!; in 
privinţa calului n'avem nimic de 
sous; iar în privinta tmbrăcăminţii 
doar atât el! Iancu nu purta dolman 
unguresc. 

• 
Pentru literatura didactică. -

Nu crrd sll mai fie o aJtll• ţară in 
care problemele de imediata im
portanţi culturală să fi fost a•ât de 
mult neglijate ca la noi. Dac.ă am 
p·i vi numai cl!rţile de şcoală cari 
au ieşit de sub tipar în ultimii opt 
al'li, a cl!ror înfăţişare ne provoacă 
desgustul cel mai pronuntat vom avea 
cea mai de seamă dovadă a afirmaţie! 
noastre. Dar peste înfl!ţişarea tehnici!, 
care o putem aprecia uşor din câ
teva privirt, mal greu d~ cumpănit 
este valoarea lor. Aceasta ne-o 
prezintâ în culorile cele mai negre 
un om competent, d. prof. univ. O. 
Gh 'bu într'un recent articol din 
.Societatea de Mâine". 

Constatările dsale ar trebui să 
dea de gândit celor ce deţin con
ducerea şcoalelor noastre, pentrucă 
interesează direct cultura româ
neascl!. 
După critică ce o face, d. Gh'bu 

dă în acefaş articol şi soluţii, cari 
ar trebui sll fie discutate cu obiec
tivitate pentruca sl! se poată lu '1 

cele mai eficace mllsuri pentru r
dicarea prestigiului învAţl!mântului 
nostru, care este in funcţie şi de 
nivelul cărţilor didactice întrebuin
t 1te, in şcoli. 

* 
Sărmanul Pescar se chiamă vo

lumul de versuri al dlui Al. Negurd 
tipărit în Aradul vechei tradiţii cul
turale. In cele 60 de p1gini tipărite 
cu o rară ingrijire, curge rodul unei 
insoiraţii potoli te fărll zguduiri adânci 
şi făr~ izbucniri put• rnlce de senti
ment. Observator al viq 1, autorul 
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prinde în ver>urile sale în câteva 
Jinli tipuri socialt>, apropiiodu·se cu 
sufletul spre 1 umea celor muncitori 
şi săraci. o~-alci ttfurile generale 
ca: Zidarii, Plugarii, Ttpogrdul, Re
crutul, et.;:., cu vădită tendtnţl! spre 
poezia socială. Remarcabilă prin in
tensitate în multe locuri, această 
poezie nu are însă momente de rea
lizari puterntce. Remarcăm .Zidarit", 
Celelalte poez·i învălaite într'o um
bră diafană de melancoliE', se înşiră 
pctolite şi întunecate voit pe alocu
rea. R~prez:entativll pentru îovllluirea 
in ceaţă poezia: Basm Din f goşul 
acesta - şi credem de-asupra tutu
rora - se ridică bizara Necucernicie 
străbătutll de o ciudată împlet re de 
sentimente. Concepută pe contrdsle 
trăieşte atât prin atmo~feră cât şi 
prin fiorul ce te cuprinde ce tind-o. 

Modest şi !liră reclama, volumul 
.Sărmanul Pescar" al dfui Negură, 
pe lângă lucruri palide şi medtocre, 
adur.e şi v. rsuri realizate cari it 
relief~ază talentul inconstatabil. 

* 
Cauzele Exilării lui Ovidiu. -

Muţi cunosc soartea crâncenă care 
a lovit pe unul dintre cei mal aleşi 
favoriţi ai Muzelor, care a făcut pe 
subtitlul cântăreţ al dragostei şi al 
durerii să-şi des!indl! coarda armo
nioasa a ultimelor sale frământari 
printre sgomotele discordante ale 
barbarilor, puţin însă vor fi cl!utat 
să-şi dee seama de adevăratele mo
tive care au adus asupra autorului 
• Ars-ei Amandi" cruda pe ci el' psă 
a 1 xi!ului S'a generalizat cu pLţină 
sau fără îmootr1vire, ideea, dupllcare 
gestul nemilos al severului împărat 
ar ft f.:>st provocat, de diverse mo
ttve de ordin moral. S'a marcat fon
dul erotic din Ars-Amandi, pericu
los pentru bunele moravuri, sau 
anumite legături de prea intimă dra
goste dintre poet şi fica lui Au
gust, şi altele şi altele, cari de cari 
mai fantastice. Două numere recente 
din ,.Cuvântul" aduc însă o oare
care lumină în aceasta chestiune, 
desprinsl!, dintr'o carte apl!rutl! de 
curând în itaf"eneşte "L' Esilio dl 
Ovidio" de M rio Trozzi, care raută 
sa distn ga reţeaua de cauze de
gradante pentru fX latul poet, pu
nând într'o lumină cu totul contra· 
rie durerosul edict al lui August. 
Nimi~ adev~rat din motlvarea rare 
" stat la baza ediC"tulu! de exilare. 
Nedreptatea, dureroasa nedreptate, 
flcută lui Oridiu se confirmă ŞI din 
p. de v. juridic şi din p. de v. is
toric. Mal întâi că motivare;. prin 
!moralitatea poetului era nejustl!, 
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nu numai prin f.ptul el! mulţi din 
chiar pot ţ11 Cl nt1mpcrani cu Ovidiu 
au fost de o profundă imoralitate 
fJră a primi nici o sancţ une, dar 
şi fiindca .lipsa de imoralitate în 
concepţia lut Ovidiu," e dovedită 
de principiile lui de morală expuse 
in cartea sa themată Ars·Amandl. 
"El susţinuse respectarea relig ei, 
temerea mâniei divine, păstrarea 
juramintelor, comportarea frumoasă 
cu lumea". - Condamnarea însă, 
nerespectându· se prescrip fii le legi
lor, era ilcgitimă şi din p. de v. 
formal. 

Punctul de vedere istoric ne duce 
la aceleaşi nzultate de dovedire a 
unei man neareptaţi facute, adevă
ratul motiv relevându-se a fi de or
din pol111c, fără însa ca poetul să fi 
avut vreun amestec, cazânj pradă 
ioscenărel puse la cale de catre 
tmpărăteasa, în urma unor scanda
lun dt la curte.lmparateasd dase de 
firul unor legături neperrn•se între 
fd lui August, Iuliu şi Agr1pa Pl.ls
tumus şi cum dorea arzatoare inla
turarea acestui d1n urma, pentruca 
să deschidă drumul spre tron 
fiului sau din prima casatorie, Ti
beria, obfiuuse dela înparat exila
rea lui Agripa. ş , întrulât se pre
supune ca Ov1d1u ar ft avut cunoş
tinţ~ de ctle pttrecute la curte, 
"imparateasa obţinu cu forţa con
firmarea edlctului de exilare", pe 
molivul de a în latura orice martor 
al scandalului 1V1I în familie. lată·! 
deci pe rafinatul poet aruncat de
parte de viaţa cu multiple surse de 
plăcere, in ~1jlocul unei vieţi pri
mitive, sgronţuroase, din cauza unor 
comploturi şi intrigi dela curte şi 
din ambifia imparatesei. In această 
lumina viaţa ln exil a nenorocitului 
poet, se proiecteaza şi mai dureroasă. 

* 
Pentru întărirea presei din 

Ardeal şi Ba nat. - Indemnul 
nostru d n articolul prim publicat 
ln numaru 1 trecut, a avut un prim 
efect foarte important. Reprezentanţii 
a douaspnzece publicaţii româneşti 
de d tncoace de Carpat1, s'au intrun ·t 
la Cluj subt prez i denţia dlui Dr. Se
ba~! .,n Bornemisa şi au pus temelia 
unei asoci<:ţii subt numele "Presa", 
avâ td urmatorul program de muncă: 
desvoltarea spintul1.1i de solidaritati' 
intre toate publicaţiunile, înălţarea 
prestigiului prrsel românrşti de 
dincoace de Carpaţi, aproviz onarea 
ri cu hârtie pe p eţ redus, obţinerea 
p·rmisrlor dr libera circulaţ1une pe 
trenurt, rt!ducerea tax lor poştali', or
gJoiZ1rea publicitqu, formarea unui 

personal administrativ pricrput si 
rfg:ementarea vânzatonlor de ztare. 
Dupa votarea cu unan1m1tate a sta
tutelor, adunarea generala a ales 
urmatorul comitet: Preşedinte Ion 
Clopoţel, dela Societatea de Mâine: 
casiser ltasile Vlaicu dela Revista 
Economica, membrii : Ion Agârbi
ceanu dela Patria, Dr. S. Bornemisa 
d.ela .Cosinzeana şi Lumea şi Ţara 
ŞI Ntcolae Bratu dela Foaia Popo
rului. 

* 
O călătorie in America. In 

faţa sălii relattvlpopulate a Teatru
lut Naţional, d·na Alexandrina Can
tacuzino, preşedlnta Soc. Fem. ort. 
Rom., şi-a ţinut conferinţa - fara 
proecţti, deşi erau anunţate, ŞI ar 
fi fost inv1orătoare - cu titlul: O 
cdlătorie în America. Ca ori ce ca
latorie tntr'un continent strain, şl 
acelista putea fi un semn de excla
maţie puerilă. Astfd, cutoateca cele 
mai multe impresii, in faţa structurii 
sociale americane, au fost admira
bile, iar descriuea drumului pe 
mare şi emoţia suferită înaintea 
"Niagarului" au fost naiv d~ formi
dabile, e de remarcat optimismul cu 
care d-sa s'a intors, optimism în 
care invălue R0mânia, - o stea 
intre celelalte tari. A străbătut dela 
Qllebec, prin Montre.1lul francezo
englez, prin Ottava, capitala Cana
dei, Wash "ngton, cap1tala StateLr 
Unite, o gradina - in comparatie 
cu Roma, trecutul şi Parisul, creerul 
- prin NEw-Yorkul ameţitor, peste 
Arizona dr şertului, râna la Sant
Francisco, oraş al capltal•ştilor, pe 
malul Pacif1cuiui cu ochii indreptati 
spre civilizaţia chineză şi japoneza. 
In ace~t parcurs a avut prilejul sa 
înre~istreze deosebiri şi asemanari, 
lumini şi umbre: o asistenţl! sociala 
exemplară, egalitatea sexelor, puri
tatea moravurilor, o mecanizare a 
vieţti, o dezinteresare de Lumea 
Veche, o bucătllrie bună pretutindeni 
şi .. tiran ·ztrea, incă, a Negrllor, 
vre-o 14 000.000 de suf! ele destul 
de albt 1 In câteva vorbe bune a 
menţionat situaţia Românilor in ma
joritate Ardeleni din Statele Unite, 
cari, ln special in colonla Cleve
land Ohio, sunt organizaţi demn, şi 
in curând fi se va da un episcop 
roman ortodox al Americii. - Ţi
nutl! in termeni preţioşi, cu accen
tuărl franţuzeşti, conferinţa totuş a 
luteresat auditorut, electrizându-1 
uneori cu apăsllri pe rez0rturi na
ţionale, ca de ex: succesul şi în 
America al lui Enescu .,care ne face 
cinste ori unde se duce•. 

• 

SCRISORI DELA REDACŢIE 

Constantin Şerb/nenea. Am prtmit bani i. 
Grop~anu Ioan lnv. A'll prim it ce1 200 

Lei dela Dtră . şi v'am trimis No. 22 din 
anul 1925. 

Adm Plut. major Popovlcl Samaila. 
Confirmăm că am primit dela Dtră la 
abonamentul rtv1stei !o total 2CO lei. 

Emil/a Tllrllinanu. Am primit cei 300 
de lei şi vă mulţumin1. 

Petre. Lucrilrile Dtră deşi sunt lace
pătoare, au totuş unele calităţi, care vă 

lndrituesc să cootiouati a scrie. 

BIBLIOGRAFIE 
CARTI 

Constanta Hodoş: Rodica, povestire din 
războlu • "ocec• Bucureşti 25 lei. 

Em M. Brandza: Fliosof1a educat unei 
estet1ce .• Cartea Rom. • Bucureştt 60 lei . 

Aurel C. Popovic/ : Călăuza fenc tril, 
.Cartea Rom . • B •1cureşti 25 lei. 

Dr 1 GU1van: CoojucltVd granuloasă. 
.Cartea Rom.• Bucur-eşti 4 let. 

Ioan P. pu-Ciimpeanu: Ciupercile, ,.Cartea 
Rom •. Bucureşti Let 4 

Dr. Emll Ddlanu : Un sfânt prioeag 
Roman: luemia V alacul, Viaţa, Ctuj tO ler. 

REVISTE 

Ntamul Romlinesc literar. anul 1. ~o. 
16 Bucureşti. 

Advdrt.l literar anul VII. Nfl. 276 Buc . 
Ritmul Vremii. anul li. No 3 B~cureşt i 
Poata Tmenmli. anul X No. 6 Buc 
F/amura anul IV. No. 1 Craiova. 
Cele trei Crlşuri. anul VII. No 2 Oradea 
Graiul Nostru anul 11. No. 1·3 Bărlad 

Fără vorbă, Moara \1 'r ~ 
Cu conservele ·i M ~1 
Fabricate cu gusturi, - rare 
lţi lungeşte zilele. 

Dacă vreţ i deci Onoraţ ! 
Sănătate: lucru mare, 
Comandaţi şi conm'Tl a(l 
Conserve din Moar 1 \'\are. 
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CE TIŢI 

"' 7' 

DOUĂ IUBIRI 
POEZIE LIRICE 

DE 
RADU MĂRGEAN 

' • 
DE VÂNZARE 

la Administraţia revistei .cosinzeana" 

PREŢUL 1 0 L E 1 

Abonaţi pentru săteni 

foaia poporală ilustrată 

"LUMEA SI TARA'' 

Adresa: Cluj, P. CuB Vodă 16 

Numeri de probă gratuit 

• 
Cadoul cel mai frumos pe care-I 

puteţi tace unui prieten, 
rude sau cunoscut, este 

o colecţie din re-
vîsta bilu-

nară 

"COSINZEANA" 
cu 

sute de 
i 1 u s t r a ţi i, 

poezii, nuvele, 
schiţe romane, articole 

dări de seamă şi flori de o zi 

Colecţia din anul 1922 costă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
iar cea din 1924- 200 Lei. 

• 

1 

T 1 s M 
Reuşeşti ln viaţă numai prin 

voinţă. Ca să-ţi poţi forma voinţa 
trebue să te cunoşti. 

Venim in ajutorul Dumniavoa
stră, descriindu-vă perfect tem
peramentul şi facultăţile naturale 
psihice. 

Trimiteţi la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arătând 
care vă este culoarea ochilor 
(negru, căprui, verde, albastru), 
statura (inalt, subţire, scurt, gras), 
et~tea, sexul, ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necallgrafic (natu
rală). 

Puteţi formula şi câteva intre-

1 

bări asupra talentelor inăscute, 
cari vă interesează. 

FOTOGRAFIA SE ÎNAPOIAZĂ 

]MPRIMATE DE ORICE NATURĂ 
FURNIZEAZĂ 
PROMPT 
ŞI IEFTIN 

T.OGRAFIA ~ 
D~S.BORNEMISA 

c r. u J 
PIAŢA CUZA 

CoMENZI 
VODĂNo. l6 

VENITE PRIN POSTĂ SE EXECUTĂ CU PRECADEl<E 11 

TIPOGRAFIA Dr. BORNEMISA CLUJ. 




